
Sarbatorile religioase ale lunii Ianuarie

In prima zi a Anului Nou, Biserica prăznuieşte pe marele ierarh Sfântul Vasile Arhiepiscopul
Cezareei Capadociei. Acesta s-a născut în anul 329 în părţile Asiei Mici din părinţi creştini
Vasilie şi Emilia, şi a mai avut fraţi şi surori din care s-au ales şi alţi sfinţi ai neamului creştinesc.
Sfântul Vasile a învăţat în casa părintească virtuţile creştine, apoi a studiat la Constantinopol în
marea şcoală de retorică a lui Libanius iar la 23 de ani ajunge la Atena unde studiază împreună
cu Sfântul Grigorie de Nazianz şi între ei se leagă una dintre cele mai mari şi frumoase prietenii
ale pământului.   
 In anii 358-359, Sfântul Vasile întemeiază o mănăstire de călugări şi scrie Codul Regulilor mari
şi mici ale vieţii monahale, care vor rămâne până astăzi regulile de bază ale vieţii tuturor
mănăstirilor. Tot el este acela care întemeiază primele spitale creştine numite Vasiliade.  Este
hirotonit preot, iar poporul îl cere să fie numit episcop al Cezareei Capadociei. în această
calitate, Sfântul Vasile lasă creştinătăţii Liturghia care-i poartă numele, Liturghia Sfântului Vasile
cel Mare în uz şi astăzi în Biserica Ortodoxă.

  

Sfântul Vasile este şi autorul înfricoşătoarelor rugăciuni de blestemare şi alungare a diavolului,
rugăciuni care se citesc în toate bisericile în ziua de 1 ianuarie după Sfânta Liturghie. Trece la
cele veşnice în anul 378, iar o părticică din Sfintele sale moaşte se găsesc în Catedrala
Patriarhală. La 6 ianuarie Biserica prăznuieşte Botezul Domnului sau Bobotează. Sărbătoarea
se mai numeşte şi Epifania sau Arătarea Domnului. Domnul nostru Isus Hristos s-a afundat în
apele Iordanului ca să sfinţească firea apei şi s-o facă izvor de sfinţenie pentru om.

  

Dacă apa s-a sfinţit şi s-a curăţit prin afundarea în ea a Mântuitorului, atunci de ce sfinţirea apei
se face an de an de către Biserica Ortodoxă? - Deoarece omul continuă să poarte în el
înclinarea spre păcat, iar prin păcatul său omul strică tot ce atinge. De aceea Mântuitorul a
întemeiat Biserica Sa pe pământ, ca ea, prin puterea Duhului Sfânt şi prin rugăciunile preoţilor
să fie mereu un izvor nesfârşit de sfinţire şi de viaţă.
 Pe 7 ianuarie, a doua zi după Botezul Domnului, Biserica a rânduit a se prăznui soborul
cinstitului prooroc Ioan, Inaintemergătorul şi Botezătorul Domnului, căci se cădea a cinsti cu
praznic pe cel ce a slujit la taina Botezului Dumnezeiesc, punând mâna sa pe creştetul
Stăpânului.

  

Prin sobor se înţelege adunarea poporului în biserică la cântarea şi slăvirea lui Dumnezeu şi
lauda înaintemergătorului şi Botezătorului Ioan.

  

La 30 ianuarie Biserica prăznuieşte pe Sfinţii Trei Ierarhi: Vasile cel Mare, Grigorie Teologul şi
Ioan Gură de Aur. Ei au luptat în veacul IV împotriva ereziilor şi au ajutat în cea mai mare parte
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la formularea adevărurilor de credinţă ale Bisericii, contribuind prin scrierile lor la definirea celor
mai importante dogme ale Bisericii. De aceea Biserica îi mai numeşte "mari dascăli ai
creştinătăţii" Sfinţii Trei Ierarhi au fost ca trei făclii luminoase, ca trei cetăţi zidite de Dumnezeu
aşezate deasupra muntelui credinţei, au fost trâmbiţele minunate care au vestit adevărul,
dreptatea şi pacea în toată lumea.

  

Sfântul Vasile cel Mare se prăznuieşte la 1 ianuarie, Sfântul Grigorie Teologul la 25 ianuarie, iar
Sfântul Ioan Gură de Aur la 27 ianuarie. Dar din cauza faptului că în sec XI - XII apăruseră
discuţii între creştini care inălţau mai mult ba pe unul, ba pe altul dintre cei trei. Biserica a
hotărât ca la 30 ianuarie sa fie prăznuiţi toţi trei în aceiaşi zi, deoarece toţi trei au învăţat lumea
să se închine Sfintei Treimi spunând aşa:" Dumnezeu nenăscut este Tatăl Dumnezeu născut
este Fiul şi Dumnezeu purces este Duhul Sfânt.

  

Sunt trei persoane, dar un singur Dumnezeu, căruia ne închinăm în veci. Amin. 
Text Slujitorii Bisericii Sf. Gheorghe - Otopeni
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